

РУССКИЙ  
1962-10-18 09:15

126

СОВ. СЕКРЕТНО

# Шифртелеграмма

58. Телеграмма А.И.Микояна в ЦК КПСС

2 ноября 1962 г.

Ц К К П С С

Из следующей телеграммы вы подробно узнаете о важном заявлении, которое сделана беседе Макклой о контроле за демонтажом "наступательного оружия". Он заявил, что ввиду несогласия Кастро на наземный контроль американской стороны готова не настаивать на форме и методах контроля, которые содержатся в послании Хрущева, что надо искать другие методы, которые по существу убедили бы американскую сторону в том, что демонтаж произведен и все вывезено.

На мой вопрос, есть ли какое-нибудь конкретное предложение, как это сделать, он ответил следующее: дать им возможность облетов Кубы для проверки с воздуха, без наземного контроля, это первое. Второе — чтобы советская сторона дала информацию американцам о том, сколько этого оружия демонтировано, вывезено и когда. При этом речь идет не о секретной военной информации, раскрывающей характер и свойства этого оружия.

Я тут же отклонил возможность воздушного облета Кубы, поскольку это касается суверенитета самой Кубы. Предложение об информации с нашей стороны, сказал я, следует обсудить с нашими военными специалистами, которые прибыли со мной в помощь Кузнецову.

Макклой с большим удовлетворением сообщил, что 1—ноября их самолет облетел Кубу, без того, чтобы быть обстрелян и сфотографирован. Он приписал это наличию советских специалистов на зенитных ракетных установках.

Я делаю вывод, что если будет сохранять силу наша договоренность с Кастро еще некоторое время не сбивать американские самолеты, то они еще один — два раза облетят и это будет обозначать, что с воздуха сделана проверка самого факта демонтажа. Остается вопрос контроля за вывозом демонтированного оружия, который можно было бы решить в направлении, высказанным Макклосом.

Ввиду этого позиция Кастро, отрицающего возможность контроля на месте перестает быть препятствием к урегулированию с американцами вопроса о контроле за демонтажом и вывозом.

В связи с этим считаю целесообразным.

В беседах с Кастро разъясню полностью нашу позицию по вопросу о контроле в соответствии с посланием Хрущева, покажу ему ее правильность и приемлемость с нашей точки зрения для Кубы.

В связи с вышеизложенным предложением американцев и с учетом амбиций кубинцев считаю целесообразным не настаивать и не добиваться, чтобы они отказались от их позиции о недопуске на свою территорию наблюдателей за демонтажом и вывозом, о которой они сообщили У Тану и опубликовали несколько раз в прессе.

Правда во вчерашнем выступлении Кастро эта позиция окрашена несколько гибче.

Иду указаний по этому вопросу в Гавану.

2.XI, 62 г. А.МИКОЯН